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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Галліполійська кампанія 1915 р. (також – 

Дарданеллська операція, битва при Чанаккале) добре відома громадськості та 

історикам Заходу. Вона стала однією із найбільш кривавих сторінок історії 

Великої Британії, Австралії та Нової Зеландії. Досвід Галліполійської 

кампанії ліг в основу десантних операцій, організованих Союзниками під час 

Другої світової війни. 

Галліполійська кампанія була рішенням, спрямованим на розв’язання 

проблеми позиційної війни. 1914 р. показав, що ні Антанта, ні Центральні 

держави не володіють достатньою перевагою у живій силі та озброєнні, щоб 

зламати опір супротивника у прямому зіткненні. Досвід Великої війни вже на 

початковому її етапі показав, що фронтальні атаки потребують величезних 

втрат, ціна яких дуже часто не відповідає одержаному результату. За таких 

умов доцільно було розробляти операції на другорядних фронтах, що 

дозволили б завдати удару там, де супротивник буде найслабшим. 

Така ідея і стала основою Дарданеллської операції. Успіх кампанії 

обіцяв Антанті вивести із війни Османську імперію, встановити зв’язок із 

Росією, схилити на свій бік держави Балкан, вирішити геополітичну 

проблему контролю Константинополя. Не буде перебільшенням вважати, що 

в разі реалізації поставлених завдань операція могла б змінити хід Першої 

світової війни. 

Для історичної науки складає інтерес дослідження передумов та причин 

операції, які покажуть ситуацію, за якої подібна операція була ефективним 

рішенням; її підготовки та здійснення, чиї успіхи та помилки є хорошим 

джерелом практичного досвіду; її наслідків, які покажуть значення операції 

та вплив її провалу на хід війни. 

В Україні операція в Дарданеллах, поряд із Першою світовою війною 

загалом, докладно не вивчалися фахівцями. Галліполійська кампанія 

залишила багато корисних уроків, які недопустимо ігнорувати і зараз. Вона 
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ілюструє, які наслідки може мати непослідовність, зволікання та нерішучість 

у веденні бойових дій. Врахування уроків кампанії корисне не тільки для 

військової справи, а й узагалі для організації будь-яких починань із 

залученням великої маси людей. 

Криза останніх десятиліть в Україні, ускладнена анексією Криму та 

військовим конфліктом на Сході, показує: неприпустимо ігнорувати уроки 

історії, адже той, хто не пам’ятає помилок минулого, приречений 

повторювати їх знову. Досвід трагедій попередніх століть, до яких належить і 

кампанія в Дарданеллах, має бути врахований – в інакшому разі, вчитись 

доведеться на власних катастрофах, що було неодноразово доведено на 

практиці. 

Об’єктом дослідження є військові дії у районі протоки Дарданелли у 

1915-16 рр. 

Предметом дослідження є перебіг Галліполійської кампанії: організація 

та проведення морської та наземної операцій в Дарданеллах Антантою, 

здійснення військовим командуванням Османської імперії оборони проток. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від лютого 1915 р. 

(початку морської операції в Дарданеллах) до середини січня 1915 р. 

(евакуації Експедиційних сил Антанти з Галліполійського півострова). 

Додатковою нижнею межею виступає 1 серпня 1914 р. – початок Першої 

світової війни. 

Географічні межі роботи охоплюють територію Галліполійського 

півострова, узбережжя Малої Азії з боку Дарданелл, протоки Дарданелли та 

Босфор, острови Егейського моря Лемнос, Тенедос (нині тур. Бозджаада), 

Імброс (нині тур. Гьокчеада), Мітілена (Лесбос), м. Александрія (Єгипет). 

Мета роботи – дослідження організації та перебігу Галліполійської 

кампанії. 

Завдання роботи: 

 проаналізувати історіографію, джерельну базу та методологію 

дослідження; 
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 встановити причини та передумови, проаналізувати підготовку 

кампанії, перебіг морської операції в Дарданеллах; 

 охарактеризувати десантну операцію в Дарданеллах 25 квітня 

1915 р. та бойові дії протягом квітня-травня; 

 простежити позиційну війну на Галліполійському півострові 

влітку 1915 р., підготовку та здійснення висадки в затоці Сувла, 

стабілізацію лінії фронту восени та евакуацію експедиційних сил 

Антанти. 

Методи дослідження включають: 

 загальнонаукові методи: 

o аналізу; 

o синтезу; 

o дедукції; 

o індукції; 

 спеціально-історичні методи: 

o хронологічний; 

o логічний; 

o синхронний; 

o історико-компаративний; 

o історико-генетичний; 

o структурно-системний; 

o періодизації. 

Елементи наукової новизни дослідження. Галліполійська кампанія не 

була предметом уваги українських істориків. 

Практичне значення роботи. Робота можа бути використана 

вчителями та учнями загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій у підготовці до 

уроків, контрольних робіт, іспитів, виховних заходів, олімпіад з історії, 

презентацій, виставок; студентами та викладачами вищих навчальних 

закладів у підготовці до лекцій, практичних та семінарських занять, 

модульних контрольних робіт, колоквіумів, заліків, іспитів, написанні 
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курсових та дипломних робіт; науковцями – істориками та фахівцями 

суміжних наук – у підготовці до конференцій, написанні наукових статтей та 

монографій, науково-кваліфікаційних робіт – бакалаврських, магістерських 

робіт, кандидатських та докторських дисертацій; небайдужими до історії 

громадянами з метою розширення кругозору. 

Апробація результатів дослідження. Магістерська робота обговорена 

на засіданнях кафедри всесвітньої історії Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Основні положення й 

висновки магістерської роботи викладені у наукових статтях, виступах 

автора на щорічних звітних наукових конференціях студентів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, міжнародній 

науковій конференції «Османська імперія, Україна та Крим у 

східноєвропейській геополітиці» (Кам’янець-Подільський, 16 жовтня 

2017 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковані у двох статтях, 

вміщених у наукових збірниках, виданих Кам’янець-Подільським 

національним університетом імені Івана Огієнка. 

Структура роботи включає вступ, чотири розділи, список 

використаних джерел та літератури й додатки. Обсяг основного тексту 

роботи складає 90 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Галліполійська кампанія стала першою в сучасних війних десантною 

операцією такого масштабу та значення. 

Серед джерел, використаних у дослідженні, виокремлюються матеріали 

дипломатії, матеріали преси та джерела особового походження. Найширше 

представлені джерела особового походження – мемуарами учасників бойових 

дій та провідних військових і політичних діячів Антанти. Для дослідження 

було залучено матеріали британської газети «Daily Sketch» та низку 

новозеландських видань. Особливу цінність складають критичні статті 

британського кореспондента Е. Ешміта-Бартлетта й австралійського 

кореспондента Ч. Біна – безпосередніх очевидців бойових дій. 

У історіографії Дарданеллська операція представлена великою кількістю 

наукових та публіцистичних видань різного масштабу, створених західними 

авторами. Суттєво менше уваги вона отримала в роботах радянських та 

сучасних російських істориків, що здебільшого досліджували її на тлі 

геополітики Першої світової війни. Галліполійська кампанія зовсім не була 

вивчена в українській історіографії. 

Дарданеллська операція почалася у лютому 1915 р., однак їй передувала 

низка подій, що були пов’язані із інтересами великих держав у 

Константинополі, Босфорі та Дарданеллах. До безпосереднього виконання 

операції, задум якої виник чи не з самого початку війни, штаби Антанти 

підштовхнула позиційна криза на Західному фронті, а також звернення 

2 січня 1915 р. російського командування про допомогу через важку 

ситуацію на Кавказі. 

Першопочатково було задумано лише морську операцію: англо-

французький флот мав знищити застарілі укріплення Дарданелл, артилерія 

яких, до того ж, страждала від дефіциту боєприпасів, увійти в Протоки та 

атакувати м. Стамбул, що б мало призвести до поразки Османської імперії та 

виходу її з війни. 



88 

 

В лютому-березні 1915 р. флот Антанти на чолі з британським 

адміралом Секвілом Карденом здійснив задуманий план. 19 лютого почалась 

перша атака на укріплення Дарданелл. Вона та подальші спроби зруйнувати 

фортифікації Проток не дали суттєвих результатів. Частину укріплень було 

пошкоджено, частину – підірвано десантними загонами, коли турки 

залишили зовнішні форти Дарданелл. Однак придушити турецьку оборону не 

вдалось. Артилерія флоту не була достатньо точною, до того ж обстріл 

ускладнювало те, що вогонь доводилось вести із корабля – рухомої 

платформи. Особливо важко було вразити польову артилерію супротивника. 

Як наслідок, під час атаки 18 березня флот, командування яким на той час 

перейшло до контр-адмірала Джона Де Робека, втратив три кораблі, ще 

чотири одержали серйозні пошкодження. Хоча турки опинились у вкрай 

складному становищі через гостру нестачу боєприпасів для гармат крупного 

калібру, флоту не вдалося досягти своєї мети. 

Поразка морської операції підштовхнула командування Великої Британії 

приступити до організації десанту на Галліполі. Командуючим наземною 

операцією було призначено британського генерала Яна Гамільтона, під 

командуванням якого опинились британські війська, АНЗАК та інші 

колоніальні частини Великої Британії, французький Східний експедиційний 

корпус. Підготовка до операції була здійснена в Єгипті без дотримання 

навіть найменшої секретності. Про плани щодо Дарданелл добре знало 

німецьке та турецьке командування. Зволікання із підготовкою, підкріплене 

проблемами постачання військ та обладнанням бази десантної операції, дало 

можливість командуючому 5-ї турецької армії генералу Ліману фон Сандерсу 

підготувати Галліполійський півострів до оборони. 

Висадка десанту на Галліполі відбулася 25 квітня 1915 р. Було 

висаджено британські війська на мисі Хеллес, АНЗАК на мисі Габа-Тепе, 

здійснено демонстрацію поблизу Булаїрського перешийку та висаджено з 

метою обманного маневру французькі війська на азійському боці Дарданелл 

(пізніше вони залишили Малу Азію та були переправлені на правий фланг 
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фронту мису Хеллес). Британські війська та АНЗАК зазнали серйозних втрат. 

Їм не вдалося розбити турецькі війська, водночас, туркам не вдалось скинути 

десант у море. Протягом квітня-травня відбулись бої, головним чином – за 

с. Крітія, розташоване на північ від мису Хеллес. Обидві сторони зазнали 

серйозних втрат, однак не змогли здобути перемоги. 

Протягом червня-липня 1915 р. на Галліполі відбувалися позиційні бої, 

що не змінили балансу сил. Через сильну спеку, значну кількість трупів та 

мух в окопах почались епідемії дизентерії та тифу. 

У серпні 1915 р., після прибуття підкріплень для флоту та наземних сил 

Антанти, було розпочато серпневу наступальну операцію, що передбачала 

висадку британських військ у затоці Сувла й наступ АНЗАК та англо-

французьких військ на турецькі позиції. Удари АНЗАК та фронту Хеллес 

мали відтягнути на себе турецькі війська, АНЗАК також слід було заволодіти 

висотами Сарі-Баїр, що домінували над Галліполійським півостровом. 

Висадка десанту в затоці Сувла дозволила б відрізати туркам сухопутній 

зв’язок із південною частиною Галліполі. Десантна операція була виконана 

на високому рівні, однак на суші командування експедиційних сил 

припустилося цілої низки серйозних помилок. Виникла плутанина в діях на 

суші, особливо ІХ британського корпусу, який, до того ж, просувався дуже 

повільно. Як наслідок, турки встигли підтягнути підкріплення з Булаїрського 

перешийку до Сувли та ділянки АНЗАК. В результаті контрударів турецьких 

військ від 10 серпня усі важливі висоти Сарі-Баїр, якими на той момент 

заволодів АНЗАК, було втрачено. 

Протягом осені 1915 р. бойові дії на півострові носили локальний 

характер. У жовтні 1915 р. Австро-Угорщина та Болгарія почали наступ на 

Сербію, й перед командуванням Антанти постав вибір між підтримкою 

операції на Галліполі чи відкриттям нового фронту у Салоніках з метою 

допомогти Сербії. На самому півострові вже з кінця жовтня почалися дощі, 

знизилась температура. На морі почались шторми. 

Хоча британський адмірал Кейс розробив новий план морської операції 
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в Дарданеллах, генерал Чарльз Монро, новий командуючий експедиційних 

сил, після вивчення ситуації на Галліполі прийшов до висновку про 

необхідність евакуації. В суперечках за долю операції переможцями вийшли 

прихильники її завершення на чолі з генералом Монро. 

Евакуація з Галліполійського півострова була здійснена в режимі 

суворої секретності. Заходи, вчинені з метою обдурити турецькі війська, себе 

виправдали, й відступ обійшовся лише декількома пораненими. Він був 

здійснений у декілька етапів протягом грудня 1915 – січня 1916 рр., спершу 

із затоки Сувла та ділянки АНЗАК, потім – з мису Хеллес. Спроба Лімана 

фон Сандерса наступати на фронт Хеллес у січні 1916 р. провалилась через 

відмову турецьких солдатів йти в атаку, й невдовзі усі війська Антанти було 

виведено з півострова. 

Галліполійська кампанія зазнала поразки, причинами якої стали 

непослідовність у діях командування Антанти, недооцінка сил та 

можливостей супротивника, зволікання та відсутність оперативних дій у 

відповідальні моменти, проблеми із постачанням та медичною службою у 

війську, відсутність серйозного досвіду військових операцій. 

З іншого боку, Дарданеллська операція стала джерелом значного нового 

досвіду для військового мистецтва. Це була перша велика сучасна десантна 

операція; вперше було використано судна, що стали прообразом сучасних 

авіаносців; вперше було здійснено повітряну торпедну атаку; під час десанту 

в затоці Сувла було використано десантні баржі, які стали прототипами 

подібних суден Другої світової; британський кап. л-т. Несміт встановив 

рекорд з тривалості походу серед підводників Першої світової війни. 

Галліполійська кампанія підтвердила важливість другорядних фронтів та 

непрямих ударів, однак її поразка на довгий час зіпсувала репутацію 

десантних операцій. Досвід Галліполі було враховано вже під час Другої 

світової війни. 
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